

AI狂飙中更需人文教育成为生命锚点

○ 杜梨

核心阅读:所谓思接千古,驰想天外,人类对精神世界的追求是永无止境的。技术狂飙,人文教育更应该成为可靠的锚点——因为这里有“意义为何”的本质追问,有对生命本真的无尽眷恋,也会见证人类面对机器的终极答案。

这段时间,人工智能持续带给人们震撼,当AI已经可以写出像模像样的公文、辞藻华丽的诗歌,“有没有必要学语文”一类的讨论回荡在舆论场。恰好有知名高校在教育教学改革中提出将降低文科招生比例。这一动作被舆论视作风向标,似乎佐证了一些人对人文学科在AI时代日渐式微的判断。事实果真如此吗?

泛泛地说,自然科学研究的是“物”和“外在”的问题,人文学科研究的是“人”和“内在”的问题。通过自然科学的研究,我们可以掌握客观规律,解决物质世界的问题。但很显然,吃饱饭、穿暖衣,获得像AI这样提升效率的工具,从来不是生命的全部。应该怎样表情达意,如何维持社交关系,怎样追求内心的愉悦丰盈,怎样在人生的十字路口作出理性选择……这些所有人都会面对的精神层面的问题,凸显着人文学科不容替代的意义。从语文、历史到哲学,正是通过系统而广泛的人文

熏陶,一个人才能构筑起自己丰富的精神世界,以及成熟的世界观、价值观、人生观——面对现象不惑于表面,而是探析本质;看待问题不人云亦云,而是追问逻辑;遇见极端事件不以偏概全,而是思考偶然与必然。

教育的本质,是珍惜和尊重生命。每个人所能经历的人生段落是有限的,但人类文明宝库中,那些知识、情感、领悟会像年轮一样一圈圈地丰盈,积蓄宝贵的精神财富。那些我们正在经历的千般思绪、百种况味,前人早就那么深刻地体验过、描摹过,也排解过、超然过。这样的生命旅程,是人文教育所专注的,也是AI不可能拥有和体会的。有作家曾言,没有人文精神的教育,是残缺的、无灵魂的教育。“人文精神是人类创造的另一个太阳——照亮自己和照亮未来。我们需要通过教育,让人文精神的光辉继续照耀我们前进。”

有人将AI的能力形容为碾磨,功能在于把谷物碾磨成可以食用的精粮。但不论精粮

以何种形状、味道呈现,前提要有谷物,离开谷物,机器只能空转。人的情感来源于自身所历,构筑于代码之上的AI,如何模拟那些最细微的、真实的、有灵性的感情起伏,仍然是短期内无法攻克的难题。就像AI可快速模仿《千里江山图》的笔触,却无法重现王希孟作画时“江山入梦”的生命体验,那种基于身体记忆与文化情境的情感共振,是代码绝难企及的。可以肯定地说,即便AI正以超乎想象的速度发展,人文学科也不是不重要了,而是更重要了。

回望人类文明发展进程,从工业革命、信息革命再到AI革命,每一次技术革命的转型过程必然伴随着思绪的震动、认知的调适。蒸汽机轰轰作响,手工业者一度掀起了捣毁机器的“卢德运动”,但很快习惯了机器带来的效率提升;照相机被发明之后,绘画艺术并没有消失,反而催生了更能表达人类情感的印象派;智能手机普及后,即使“天涯若比邻”,但面对“围炉煮茶”的美好更让人珍惜。眼下产生的“人文教育怎么办”等担忧,正与上述种种类似。其实,随着讨论愈发深入,已有越来越多的人认识到, AI本质上只是人类推进社会发展的工具, AI越“聪明”,越证明了人类的尊严与智慧。

人文学科根本没所谓“黄昏”,社会与个

体需要考虑的,绝非“人类 vs AI”,而是“人类 × AI”。尼古拉斯·卡尔在《浅薄》一书中对网络导致人类思维退化、文化衰退的现象大加批判。同样不可否认,像AI这样远比网络更具颠覆性的技术的更迭,必然会对思维带来影响。善用AI的重要一步,便是有意识地抵制负面影响。比如,有人大代表“通过对全国93所高校558个专业的调查发现,超过一半专业没有开设《大学语文》,而且理工科专业开设的比例更低。”一份关于“全国高校开设《大学语文》课”的建议,推动了高校深化大学语文教学改革。这样的省思,意在让AI时代的人们,即使身处算法矩阵中,仍可踏入浩瀚的人文星河,强化深度思考的能力,抵御碎片化思维的冲击,理解生活的厚重,培养人性的高贵。

所谓思接千古,驰想天外,人类对精神世界的追求是永无止境的。现代技术渗透到人类生活方方面面,愈发应警惕其塑造“单面的人”。社会焦虑指数提升的时候,更要重视追求自洽、愉悦、充实的精神世界。正如古希腊哲学家亚里士多德所说:幸福是我们一切行为的终极目标。技术狂飙,人文教育更应该成为可靠的锚点——因为这里有“意义为何”的本质追问,有对生命本真的无尽眷恋,也会见证人类面对机器的终极答案。

(原载《北京日报》)

AI“饭碗”青睐三种人才

○ 张萍

欢迎。

一是有超前眼光。这一点不消多说。最前沿的科技企业,对专业对口的技术人才需求量肯定最大。那些通过了解世界、关心时事,在选择专业时就瞄准未来产业发展所需、国家所需的人,无疑是硬件条件过硬的求职者。不少招聘单位就直接在岗位需求中列出人工智能、智能系统等专业学生优先。这条杠杠,就刷掉选了不少竞争者。

二是有一腔热爱。“只有真正对人工智能有热爱,才会产生源源不断的创造力。”有招聘人员在上海的一场招聘会上这样说。相比传统行业,人工智能这个填补空白的新兴领域,更需要灵感和激情。这一点,从DeepSeek到宇树科技再到Manus等风头正盛的科技企业创始人身上,都能得到印证。招聘方也深谙这

一点。有观察者发现,许多热门企业的用人观在变,逐渐放下“非名校不要”的架子,把一些人工智能相关的岗位留给有激情、有冲劲的求职者。

三是会主动学习。不是对口专业、没有相关公司实习经历或者文科生,是否就失去了进入人工智能领域的机会?非也。有招聘方建议,如果真的对相关行业心向往之,不如通过AI领域企业的职能岗位或者销售岗位进入行业,先入门再学习提升以求转型,这也是一条可能的路径。譬如,在近日举行的2025年浙江-上海高层次人才洽谈会上,就出现了部分新兴行业销售岗位少人问津的状况。实际上,信息技术、机械制造、生物医药等许多企业在技术升级和产业转型的过程中,非常需要既懂新技术又懂新市场的复合型人才,很多“技术

宅”恰恰不善交际,难以胜任。拿出主动性,保持持续学习,在就业市场的供需矛盾中创造比较优势,不是没有转短板为长处的可能。

据统计,2025届全国普通高校毕业生规模预计达1222万人,同比增加43万人。压力面前,今年政府工作报告强调要“更大力度稳定和扩大就业”“拓宽高校毕业生等青年就业创业渠道”。对大学生来说,求职这场“硬仗”怎么打,需要充分规划;该树立怎样的学习观、择业观,更需要思考在前。

AI时代,上述三种人才之所以能更接近高薪“饭碗”,就具有普遍的启发意义。求职的底层逻辑其实是相通的,那就是让自己所学最大限度和时代最精彩的部分建立链接,让热爱驱动自己跨越山海,不断接近梦想。

(原载《浙江日报》)

“先学后付”莫成“先学后贷”

○ 张冬梅

在读大学的李晓向一家教育咨询公司提出退课退费后,公司就开始跟她“算账”——违约金、平台管理费、材料费……如果她不向公司支付这些费用,每个月要还300元贷款。课没上几节,难退费还背上“消费贷”,《法治日报》记者近日揭秘了“先学后付”层层套路。

“先学后付”,顾名思义,就是消费者可以先学习、后付款。它跟在线购物的“先享后付”一样,都是一种消费新模式。这种模式给消费者带来了便利,让其可以在不立即支付现金的情况下提前享受商品或服务,却也暗藏重重风险。近期,中国消费者协会公布《2024年全国消费组织受理投诉情况分析》,指出一些职业技能培训机构以“先学后付”的名义,诱导消费者在未充分了解借款条款情况下办理“消费贷”。

李晓的遭遇便是如此,且非个例。她每月要还的300元贷款,就是当初报名时办理的分期付款。当时机构承诺,可以帮助办理“消费贷”,不学的话可以随时终止还款,个人不用支付任何赔偿。但事实并非如此,退费要赔违约金,不退费就要继续支付“消费贷”,入坑者往往会被

(原载《广州日报》)

“仓播”葫芦里卖的什么药

○ 李霞

声称补贴1000元的手机其实卖的是市场价、只要99元的手表根本不是所谓的高奢、宣称专柜同款的商品商场里压根找不到……据新华社报道,以仓库为背景的直播带货颇为流行,但不少仓播堆叠空箱做背景、模糊商品信息、“控评”混淆视听,存在不同程度的虚假宣传。

“仓播”利用仓库的原生态为虚假宣传加持,很多消费者轻信“仓库”背景,在低价诱惑下丧失判断。真正的仓库,或声音嘈杂,或有严格的储藏标准,不可能让主播随意搭个台子直播;仓库流水线上的工人,也无暇时时等待主播调度。不时有网友在“仓播”公屏发出质疑,可主播从来正面回应,足见其心虚。

从编悲情剧本带货,到自称“孝子贤孙”上种,再到给商品贴金虚抬价格,直播间内种“美貌”手法的背后是营销丑态。据报道,一些“仓播”运营方准备了不

少小号,3·15前后这些主播相互提醒,用小号避风头,更放话“一年只要放开三个多月,我们就能赚钱”。这也提醒监管部门,要加强产品质量专项抽检,时时紧盯虚假宣传等行为,保证网售产品质量。同时,平台要加强审核,仔细甄别潜在的虚假宣传,严格落实账号实名制,谨防歪心思的主播“换马甲”从头再来。

套路终归是套路,真相自会大白。直播间内,商品被添加的“美貌”,无论程度多少,无论是“伪素颜”还是“浓妆艳抹”,其本质都是欺骗。买卖想要做得长久,最该讲货真价实;商品加什么“美貌”,都不如“素面朝天”来得真实自然。

(原载《北京晚报》)

新闻漫评

NEWS



据新规,9月1日起,所有AI生成的文字、图片、视频等内容,都要“亮明身份”。 李嘉/漫画



如今,一些职场人士通过将工作“转包”、委托别人完成的方式来减少工作负担,获取更多的时间。“转包工作”存在法律风险,承接者的权益也难以保障。员工“转包工作”要慎重,企业也要合理分配任务,别把员工逼成“分包商”。 李嘉/文并图

新闻微评

● @博物杂志:#花粉症# 近日,北京等地“花粉围城”,引发关于“花粉症”的热议。近几年,花粉过敏患者逐渐增多,据专家介绍,气候变化可能是一个重要原因。而且,花粉症是可以“习得”的,受到足够的刺激,或者阶段性免疫力变化,又或者只是搬到新的城市,接触到新的过敏原,都可能让你患上花粉症。所以,即使目前没有花粉症,也应尽量远离过敏原,出门最好戴上口罩。

微评:一些城市绿化树种的花粉量巨大,又兼气候变暖导致花粉高峰期提前,导致部分城市“花粉围城”,诱发更多的花粉过敏病例,这对于城市治理和公共卫生服务工作来说都是新的挑战。从长期来看,城市可以逐渐调整替换树种比例,或采取科技手段减轻花粉高峰期对空气的影响;当下,医疗卫生等有关部门需要加强花粉症科普宣传和门诊资源供应,提高市民面对花粉的“防御力”。

● @人民网:#微信解雇# “收到公司在微信工作群发的减员通知后就被移出群了,这算单方面解除劳动关系吗?”近日,广东汕头中院公布案件显示,该市某公司在未与员工协商的情况下,直接在微信工作群发布通知称其“被裁员”,随后将其移出群聊。法院判定,该行为构成违法解除劳动合同,公司须支付赔偿金。

微评:根据劳动法有关规定,员工如果无过失,企业想辞退,应提前三十日以书面形式通知劳动者本人或者额外支付劳动者一个月工资。哪怕企业因经营不善无法扩大规模,不得不裁员,也应依法依规裁员,不能想怎么来就怎么来。对此,监管部门不能失语,应加大力度查处,提醒企业遵纪守法。

● @法治日报:#“宠物贷”# 一些宠物领养馆的商家以“免费领养”“领养替代购买”为噱头吸引顾客到店,再以“宠物粮保障计划”“无忧养宠计划”等名义要求消费者办理两年或三年分期业务,每月支付数百元,钱款用于在商家的小程序“商城”购买饲养用品,所谓的“领养”看似免费,实则昂贵。

微评:如果“领养”需要支付对价,本质上就是“买卖”,只不过是将宠物的对价设计成了其他费用。爱宠人士切勿轻信“免费”的诱惑,在涉足各类“宠物贷”前,应认清其本质为市场交易行为而非公益活动,并评估好自身的经济能力。

● @上游新闻:#适老型诉讼服务机制# 一窗通办、全程陪同、优先审理……近期,重庆市巴南区人民法院推出首个系统性适老型诉讼服务机制工作指引,让老年人打官司更便捷。

微评:当数字技术快速发展时,“数字鸿沟”却让老年人群体在诉讼维权时面临扫码难、举证难、沟通难等现实困境。适老型诉讼服务机制的推出,不仅降低了老年人参与诉讼的成本,更传递出司法的人文温度。随着老龄化社会到来,适老化服务改造不仅是民生工程,也是社会治理现代化的必答题。

● @封面新闻:#不文明拍照# 3月20日,记者前往成都地铁三元站附近的油菜花田,发现存在踩踏花田、乱扔垃圾等不文明现象。花田中,七八名女游客的包和衣服直接压垮了盛放期的油菜花,而她们脚下的“道”,是生生将油菜花压断踏出来的。有的为了能在花海中跳舞,甚至把周围的一大片油菜花都踩倒压紧。“一直在喊,在劝导,听的人少。有人还要怼,说别人都在踩。”在场的管理人员表示,油菜花田有专门的观赏径,但大家为图方便就近就踩过去了。

微评:春日赏花本是雅事,一些不文明的赏花人却大煞风景。近年来,“花海躺拍”“麦田踩踏”等野蛮打卡屡见不鲜,折射出部分游客对自然缺乏敬畏、对规则漠视的心理。管理部门除加强劝导外,更需通过围栏隔离、电子监控等硬约束守住文明底线。在此,也呼吁大家增强自觉性,文明赏花。

● @上观新闻:#取消“仅退款”# 3月17日,阿里巴巴集团旗下平台1688批发网宣布,自3月下旬开始,全面取消“仅退款”。据了解,快手已于去年12月2日正式终止“退款不退货服务”。去年8月,淘宝对评分大于4.8分的优质商家减少平台干预或取消售后干预。拼多多2024年8月也上线新规,已发货订单,若消费者提出仅退款申请,商家将获得36小时的自主处理时间,并有权合理拒绝退款请求。

微评:仅退款服务曾是吸引流量的“利器”,但也带来损害商家权益、滋生恶意索赔等乱象。电商平台调整仅退款政策,折射出行业生态的理性回归。从快手、淘宝到拼多多,通过延长商家响应周期、划分信用等级等差异化措施,既遏制了恶意退货的漏洞,也为优质商家松了绑。这种机制并非否定消费者权益,而是通过规则细化对消费服务进行优化。

(本报综合)